

向千万级人口城市迈进 宁波面临哪些机遇和挑战？

记者 史旻 见习记者 徐露清

地区	2020 人口数 (万人)	2010 人口数 (万人)	10 年增量 (万人)	10 年增幅
全市	940.43	760.57	179.86	23.65%
海曙	104.13	37.37	66.76	178.38%
鄞州	160.96	135.93	25.03	18.43%
江东	无	36.66	0	0%
江北	48.89	36.12	12.77	35.33%
镇海	51.05	41.85	9.20	21.97%
北仑	82.94	61.23	21.71	35.47%
石化	57.75	49.17	8.58	17.45%
宁海	69.60	64.61	4.99	7.72%
象山	56.77	50.33	6.44	12.79%
慈溪	182.95	146.24	36.71	25.10%
余姚	75.40	101.07	-25.67	-25.40%

备注：人口普查数据来源于宁波市统计局官网。因2016年宁波行政区划调整，为使其具有可比性，将2010年海曙、江东、鄞州的人口普查数据总和（209.95万人）对应2020年海曙、鄞州数据总和（265.09万人），由此将其合并计算。

以2020年11月1日零时为标准时点，十年一度的“大国点名”活动落下帷幕。5月17日，宁波市统计局发布了第七次全国人口普查主要数据公报，包括总人口、户别、性别、年龄、地区构成、教育程度、城乡构成、流动人口等主要数据。总体来看，宁波常住人口达到了9404283人，相比2010年增长23.65%，人口数占全省人口比重从2010年的13.97%上升到14.57%。

不论是按照人口年均增长水平计算，还是按照宁波“十四五”期间立下的经济增长目标看，宁波向千万级人口城市迈进已经是蓄势待发。那么，从这次的人口数据里，透露出宁波拥有哪些“经济密码”？宁波未来承载千万人口又需要做哪些准备呢？

要注重集约开发和发展的

从人口增速看，2010年到2020年的十年间，宁波人口年平均增长率为2.15%，分别比全国、全省高1.62和0.43个百分点。从总量占比看，2020年“七人普”我市常住人口占全国的0.67%，占全省的14.57%，与2010年相比，占比分别提高0.10和0.60个百分点。从省内排名来看，我市人口总量保持全省第三，列在杭州、温州之后，与全省第二名的差距从2010年的109.47万人缩小到16.86万人。

国研经济研究院东海分院执行院长陈旭钦认为，10年间宁波人口的较快增长首先得益于我市经济的快速发展，2010年我市GDP为5125.82亿元，去年增长到12408.7亿元，翻了一倍多。而人口增长也为经济发展提供了红利。外来人口的涌入，体现了产业发展的蓬勃活力。2019年，我市工业增加值突破5000亿元大关，制造业吸纳了大批就业者扎根宁波，2019年末工业就业人员236.0万人，也推动宁波的制造业人才净流入率连续多年居全国城市首位。同时，产业结构逐年优化，现代服务业不断发展，增加了我市吸纳流动人口的承载力。根据我市第四次经济普查，2019年第三产业从业人员为195.8万人，增加42.4万人，增长27.6%，所占比重比2013年末提高7.6个百分点。

那么，十年间近200万的人口增幅具体流向了哪些地区呢？

十年里，从县市区人口增长来看，慈溪人口涌入最多，达到36.71万人。但增长最快的是北仑和江北，增幅分别达到35.47%、35.33%。

宁波大学商学院副教授、经济学博士张二华认为，人口占比的空间变动首先与人们对于居住生活水平的要求提高有关。如居民对大面积新建住房需求增加，以海曙老城区为代表的人口占比出现下降趋势，人口向鄞州、江北等新建住房资源更多的周边地区疏散。

其次，人口净流入也与地区经济发展水平密切联系。近年来，鄞州在宁波各区县（市）GDP增量榜单中长期“霸榜”，北仑、慈溪也相继突破2000亿元大关，而余姚占据2020年GDP增速头把交椅。这些产业发展集聚的重点地区是人口增长的主要承载者。

张二华还指出，就目前公布的主要数据看，我市的市区人口集聚度还不够，比如慈溪、余姚两地的人口总和，与海曙、江北和鄞州三区的人口总和旗鼓相当，反映到经济总量上也差不多。这说明，我市中心城区的首位度还有较大的提升空间。

不过，作为一个城市，宁波的承载能力是有限的。

陈旭钦指出，在未来的发展规划中，要注重集约开发和集约发展，工业领域要推动产业精细布局，提高亩均产值，加速腾笼换鸟，要形成主城市带动县区及周边区域（台、绍、舟）高质量发展的空间动力系统。

宁波银行专栏

90后成长在宁波银行 当柜员是“点钞王”，做业务是专家

“随着指尖快速拨动，一张张纸币哗哗地翻转，犹如流动的音符。”在宁波银行奉化方桥支行办公室里，“90后”小伙丁柯允熟练地展示着专业的点钞技能。

丁柯允曾是宁波银行业点钞技能顶尖选手。从2013年开始，他连续三年获得宁波银行点钞技能第一名；2015年参加宁波市银行同业比赛，以手工点钞第一、机器点钞第一夺得个人积分冠军，其中手工点钞10分钟26把，如果每把为百张百元钞，这意味着10分钟可以数26万元。

“点钞是银行柜员最基本的技能，点钞的快慢及准确度直接影响到客户对个人及银行印象，快速流畅可以带给客户最直观的印象：这是专业的。”丁柯允2013年大学毕业后加入宁波银行，首先从一线柜员做起。刚入职时，他就对银行的入门技能“点钞”产生强烈兴趣，特意到总行拜师学艺，日夜训练，努力钻研新手法。

“技能的掌握离不开刻苦的训练，更需要用心入脑，钻研其中细微的技巧。点钞的指法、力道都需要一点点琢磨和体会。”丁柯允坦言，忘不了无数个下班的夜晚，将练功券带回家一遍遍地练习，手经常被割破，却不觉得苦，反而因为有所感悟提升而满怀欣喜。

丁柯允认为，点钞看似简单，实则是一项很有学问的技能，除了要有节奏感，还要把握好准与快的关系，做到眼、手、心统一，

不仅要快，还要能抗干扰，同时兼顾识别假钞和残破币，这样的点钞才有意义。

勤奋刻苦的训练成就了丁柯允出类拔萃的点钞技能，爱岗敬业的职业操守使他得到了身边同事和客户的认可。

离开柜员岗位后，丁柯允一直保持着勤钻业务、虚心好学的本色，不断学习个人信贷、财富管理等业务知识，如今已经是宁波银行奉化方桥支行分管个人银行业务的行长。

点钞要做到又快又准，业务也要又专又精。凭借过硬的专业知识，丁柯允解决了客户的各种金融需求，以专业的业务能力和热情的服务态度获得客户好评。

一名客户在贷款过程中由于自身原因，业务出账失败，导致不能及时支付货款，生产链断档。丁柯允主动帮助客户联系供应商解释，上门用专业知识给出合理的解释，得到了供应商的谅解。

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”丁柯允认为，个人的力量是有限的，优秀的员工多了，团队才会更强。如今，丁柯允通过“传、帮、带”，将优秀经验传授给新的同事，培养了一个个技能能手。在业务拓展上，短短数年，丁柯允不仅自身是专家能手，也成为出色的团队管理者。

